打造"励新学堂"品牌 构建全要素体系化党员教育矩阵

历下区:推动党员教育"走新"更"走心

夏侯凤超 济南报道

夯实阵地建设 筑牢党员教育"新基石"

一张圆桌,几条方凳,干 净的庭院,精心的布置……初 夏的傍晚,燕山街道和平路北 社区的和美小院内,气氛火 热。在不时传来的阵阵掌声 中,社区书记干永峰正在以朴 实的语言、贴近群众的视角, 为社区的18名党员,上着一堂 以"基层治理中如何发挥党员 先锋模范作用"为主题的"庭 院微党课'

"针对年轻人平时没时 间、老党员们身体不便等情 况,在居民身边打造'庭院党 ,定期举办学习活动,确保 社区党员不缺课、不掉队。"于 永峰表示,"庭院党课"就像一 个"流动"的党员之家,促使党 一起学习、共同成长。而像 这样的"微党校",在历下还有 200余处。

为切实将党员教育融入 日常、化作经常,去年以来,历 下区不断探索将党校搬到居 民身边新举措,印发"励新学 "街道党校标准化规范化建 设方案,制定"六有"建设标 准,规范制度机制,健全要素 保障,推进13个街道党校标准 化提升、实体化运行。同时,不 断延伸教学阵地,整合辖区各 领域服务载体,打造党员群众 身边的"微党校",构建形成"1+13+N"党员教育阵地体 系,使党的教育扎根于服务社 区居民、经济社会发展最前 沿。截至目前,累计完成培训 1467期次,培训学员9.3万余

此外,为提升街道党校办 学质量, 历下区还着重从"管" 上下功夫,聚焦组织机构建 设,实行属地管理,成立由党 工委书记兼任校长,党工委 副书记兼任副校长,街道党 建办副主任主管日常工作的 组织领导架构。于此同时,持 续完善规范保障体系,严格 落实课时制度,由街道党工 委统筹考虑、科学调训,做到 辖区党员应训尽训,通过立 制度、建机构、强保障,实现 基层党校一体化管理,持续擦亮"励新学堂"党员教育品 牌,推动历下党员教育培训工 作迈上新台阶。

优化教学体系 构建党员教育"新支撑"

"这堂课真的太实用了,

邀请专家学者进行专题授课,"靶向充电"夯实理论之基;组织到先进社区学习观摩,"实地取 经"拓宽实践视野;开展基础党务情景演练,"实战模拟"提升实操能力……一系列"干货满满"的活

动,不仅让这次培训"活起来",也让学员们收获颇丰。 近期,历下区举行为期三天的社区党组织书记培训班,科学安排、周密组织的培训课程,亮点纷 、形式多样,持续为158名社区干部"送干货""理重点",拓展着党员群众教育的"内涵"和"外延"

作为历下区抓实精准精细培训的又一实践,历下区聚焦组织工作创新突破,持续深化党建引领 基层治理"六化"攻坚行动,不断擦亮"励新学堂"党员教育品牌,通过夯实阵地上聚力、精准滴灌上 发力、学用结合上用力、构筑全要素体系化党员教育矩阵、全面推动党员教育培训工作迈上新台阶。



近期,历下区举行为期三天的社区党组织书记培训班。

不仅让我们对传染病有了更 深的了解,也增强了防范意 "5月11日上午,龙洞街道 党校举办的感染性疾病科普 讲座,邀请山东黄河医院副主 任检验师李宝陆结合夏季节 多发感染性疾病讲行授课,主 富多元且实用的教学内容,让 银座花园社区居民党员孟连 营激动不已。

"从大家关注内容破题, 以丰富多彩的教学资源,让党 员、群众的学习更有效果、更有效率"。近年来,历下区坚持 以"党员群众需求"为导向,以 充实师资队伍、优化课程设置 为重要抓手,立足辖区高校、 医院、机构等优质资源,开发 具有地域、领域和群体特色课 程,形成了涵盖政治理论、基 层治理等14类411个专题优质 课程库。同时, 历下还不断拓 宽师资来源渠道,从社区书 记、老党员、老干部、先模人物 中择优遴选专业人员,分类组 建师资库,通过党员按需"点 单"、讲师照单"烹饪",党校 精准"上菜",着力提升党员 教育的针对性和精准性

此外,为提升党员教育的 趣味性和参与感,历下还充分 发挥辖区革命历史、传统文 化、前沿经济等资源禀赋,通 过共享、共建、单建等方式,打 造涵盖党性教育、传统文化、 实践锻炼等5大类主题30个现 场教学点,将教学阵地延伸到



'励新学堂"开讲啦。



'微党校"在历下还有200余处。



灯塔书屋吸引市民来打卡。

基层一线,让党员在历史现 场、发展前沿接受洗礼、淬炼 能力,体现历下特色、传承历 下精神。

创新培训方式 激发党员教育"新活力"

"当年,面对战争,我毫不 犹豫写下了请战书,因为我认 为军人不能怕死,党员更要勇 于 扛 红 旗、打 头 阵、当 先锋……"不久前,济南市历下 区党课品牌"励新学堂"第四 期开讲。这一期的主讲人是退 役军人、一等功臣张东仓,他 用朴实的语言将自己的战斗 经历娓娓道来。

老党员一节生动的党课 让历下区的党员教育"活"了 起来。而党员教育的"新活 力",也滋润着历下区的方方 面面

在"陈叶翠事迹展览馆" 感悟榜样勇于担当、甘于奉献 的公仆情怀;到CBD"领航空 ,领略党建引领发展所展 现出的蓬勃活力;从"优秀社区书记工作室",置身沉浸式 实训增强能力本领……秉持 "精选、精讲、精练"的思路理 念, 历下区积极探索多元化培 训方式,打出一套"课堂+基 地""理论+实践""线上+线 下"培训组合拳。

立足培训模式创新,近 年来, 历下区围绕"学什么" "怎样学""怎么干"等问题。 创新探索"互动式"培训,线 下推出红色故事会、榜样宣 讲会、初心分享会,引导先模人 物、优秀党组织书记等走进历 史现场、实践场所、情景课堂, 讲述榜样事迹、感悟创新故 事、交流初心体会。线上开设 "励新学堂开讲啦""出彩头 雁"等9个专栏,发布党务信 息、教学课件等1200余篇,拍摄 制作《为何》《敲门》等微视频 96部,增强党员教育代入感、 参与感和感染力,持续增强党 员教育"吸引力

为确保培训学有成效,历 下区还不断建立健全"区级党 校轮训、街道党校兜底、社区 党校覆盖"3级党员培训体 系,区分社区党组织书记、 "年老体弱"党员等8大培训 对象,靶向创设72项个性化培训"套餐",分层分类做到 党员教育全覆盖。同时,推出 "实训式"课堂,依托"网格学 院""优秀社区书记工作室" 等基层队伍实训基地,通过 挂职锻炼、导师帮带、项目领 办、案例指导"四位一体"培 训方式,让党员在实战中提升 素质能力。